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ВСТУП 

Просторові уявлення та орієнтація у просторі є необхідними для 

успішної життєдіяльності дитини, її пізнання та активного перетворення 

навколишнього світу. Зокрема, вільне оперування просторовими образами є 

необхідним фундаментальними умінням, що реалізується в навчальній та 

трудовій діяльності, а сформованість просторового орієнтування та 

володіння основними просторовими поняттями є важливим компонентом 

забезпечення успішності шкільного навчання.  

Статистичні дані вказують на збільшення кількості дітей з 

мовленнєвими порушеннями, в тому числі й з загальним недорозвитком 

мовлення. У цих дітей спостерігаються різні недоліки просторових уявлень, 

що позначаються на рівні їх інтелектуального розвитку, зокрема, в процесі 

конструювання, діти цієї категорії з труднощами: складають будинок; ціле з 

частин, відтворюють задану форму тощо. Крім того, у них спостерігаються 

порушується графічної діяльності, що в подальшому негативно позначається 

на оволодінні навичками читанням, рахування та письма. 

Отже, проблема виявлення особливостей просторового орієнтування, 

формування просторового уявлення і словесних позначень простору є досить 

актуальною в галузі психолого-педагогічних досліджень, оскільки 

орієнтування в просторі є базовим процесом, що лежить в основі розвитку 

пізнавальної діяльності дитини. 

Проблеми просторових уявлень широко представлені у працях 

зарубіжних та вітчизняних дослідників. Науковцями з’ясовано низку питань 

щодо особливостей формування просторових уявлень у дітей з типовим 

розвитком (Б. Ананьєв, М. Вовчик-Блакитна, О. Галкіна, Б. Ломов, 

Г. Люблінська, О. Рибалко, С. Шабалін, Ф. Шемякін, І. Якиманська та ін.). 

Вивчення спеціальної психолого-педагогічної літератури засвідчив і про 

розроблення різних аспектів просторових уявлень у дітей з порушеннями в 

розвитку (К. Вересоцька, О. Виноградова, Л. Занков, Б. Зейгарник, Л. Кассал, 

С. Конопляста, О. Липа, О. Лурія, Г. Мерсіянової, С. Мирська, 
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М. Нудельман, І. Омельянович, М. Певзнер, Б. Пінський, Т. Сак, М. Семаго, 

В. Синьов, Є. Соколова, І. Соловйова, Н. Стадненко, І. Фінкельштейн, 

С. Юровський та ін.). 

Деякі аспекти особливостей просторового сприйняття та орієнтування 

у дітей з дизартрією та загальним недорозвитком мовлення вивчали 

Л. Бартєнєва, Л. Савіна, Е. Данилавічюте, І. Моргачова, В. Тищенко, 

Н. Чередніченко, М. Шеремет та ін. Зокрема, у дослідженнях вчених 

встановлена значимість просторового сприймання та орієнтування для 

навчання і життєдіяльності дітей, а також необхідність у них корекції 

порушень просторових уявлень. Отже, незважаючи на свою актуальність, 

спостерігається недостатність досліджень щодо проблеми формування 

просторових уявлень та просторової лексики у дітей з загальним 

недорозвитком мовлення. Це і зумовило вибір теми нашого дослідження 

«Вплив порушень просторового інтелекту на засвоєння прийменниково-

відмінкових конструкцій молодшими школярами із загальним 

недорозвитком мовлення» 

Мета дослідження – визначити вплив порушень просторового 

інтелекту на засвоєння прийменниково-відмінкових конструкцій молодших 

школярів з загальним недорозвитком мовлення.  

Об’єкт дослідження – засвоєння прийменниково-відмінкових 

конструкцій молодших школярів 

Предмет дослідження – особливості формування прийменниково-

відмінкових конструкцій молодших школярів з загальним недорозвитком 

мовлення засобами розвитку просторового інтелекту 

Завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз загальної та спеціальної літератури й 

визначити стан розробленості проблеми дослідження, сутності її основних 

положень та ключових понять. 

2. Проаналізувати особливості розвитку просторового інтелекту у 

молодших школярів із загальним недорзвитком мовлення  
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3. Обґрунтувати методику дослідження рівня засвоєння 

прийменниково-відмінкових конструкцій молодшими школярами з 

загальним недорозвитком мовлення 

4. Розробити методику формування прийменниково-відмінкових 

конструкцій у молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення 

Методи дослідження: теоретичні: вивчення, аналіз загальної  і 

спеціальної психолого-педагогічної та методичної літератури; емпіричні: 

спостереження; бесіда; констатувальний експеримент; статистичні: 

кількісний і якісний аналіз емпіричних даних та їх узагальнення. 

Теоретична значущість полягає у здійсненні теоретичного аналізу 

загальної та спеціальної психолого-педагогічної літератури з проблеми 

впливу порушень просторового інтелекту на засвоєння прийменниково-

відмінкових конструкцій молодшими школярами із загальним недорозвитком 

мовлення.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості 

апробації методики формування прийменниково-відмінкових конструкцій у 

молодших школярів із загальним недорозвитком мовлення логопедами, 

спеціальними психологами, корекційними педагогами, здобувачами вищої 

освіти під час проходження педагогічної практики. 

Експериментальна база: Приватний заклад гімназія «Соломон», м. 

Чернівці.  

 Апробація результатів дослідження. Основні результати дипломної 

роботи магістра обговорювались на науковій конференції студентів та 

магістрантів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка. За результатами дослідження опубліковано наукову статтю. 

Структура роботи. Дипломна робота магістра включає вступ, три 

розділи, загальні висновки, список використаних джерел та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

Аналіз психолого-педагогічної літератури та результати проведеного 

експериментального дослідження дозволяють зробити наступні висновки. 

1. Поняття «загальний недорозвиток мовлення» є актуальним для 

характеристики стійких системних мовленнєвих порушень різної етіології, 

що характеризуються подібними проявами за симптоматикою. Всіма 

дослідниками проблеми загального недорозвитку мовлення, відзначається 

велика кількість різноманітних аграматизмів у дітей, серед яких виділяються 

як порушення відмінкових закінчень (змішування, заміни закінчень), так і 

порушення вживання прийменників (пропуски, редукція, змішування). 

2. Просторове мислення – необхідний елемент пізнання та всієї 

практичної діяльності людини та необхідною передумовою багатьох видів 

діяльності. Просторові уявлення − уявлення про просторові та просторово-

часові властивості та відносини за величиною, формою, розташуванням 

об'єктів, їх поступальним і обертальним рухом. Розвиток просторових 

уявлень починається із внутрішньоутробного періоду і є найважливішим 

показником розумового та сенсомоторного розвитку дітей, а формування в 

дитини просторових уявлень – одна з найважливіших умов її успішності. 

3. Аналіз даних експериментального вивчення мовлення дітей із 

загальним недорозвитком мовлення показав, що у дітей цієї категорії, при 

виконанні серії завдань на вивчення рівня сформованості розуміння 

прийменниково-відмінкових конструкцій було виявлено, що більшість дітей 

з ЗНМ мають середній рівень та низький рівень сформованості вживання 

прийменниково-відмінкових конструкцій.  

4. Якісний аналіз результатів виконання завдань на вивчення розуміння 

та вживання у мовленні прийменниково-відмінкових конструкцій показав, 

що у дітей порушено розуміння прийменниково-відмінкових конструкцій, що 

відображають розташування предметів у просторі; діти припускалися значної 

кількості помилок: пропускали прийменники, змішували їх значення; 

помилково вибирали відмінкові закінчення іменників. 
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5. Порівняльний аналіз рівня сформованості прийменниково-

відмінкових конструкцій та просторового орієнтування показав, що у дітей 

відзначається взаємозв'язок у рівні їх розвитку. Також ми помітили певну 

закономірність, яка полягала у тому, що діти з типовим мовленнєвим 

розвитком, які відчували труднощі при виконання завдань з блоку на 

просторове орієнтування, показували нижчі результати виконання завдань 

другого блоку.  

6. На основі отриманих результатів була розроблена методика 

корекційно-педагогічної роботи з формування прийменникових конструкцій. 

В основу реалізації цієї технології були покладені такі принципи – принцип 

цілісності освітньої та корекційно-педагогічної роботи, онтогенетичний 

принцип, принцип індивідуально-диференційованого підходу, принцип 

поступового ускладнення завдань, принцип діяльнісного підходу, 

тематичний принцип. Набуті навички автоматизуються в заняттях: діти 

підраховують кількість слів у реченнях, навчаються виділяти прийменник як 

слово в потоці мовлення, візуально запам'ятовують графічний образ 

прийменника, складають речення та короткі оповідання з прийменниками. 

Прийменник є об'єктом постійної уваги та їхньої активної розумової 

діяльності, що створює основу для розуміння його синтаксичної ролі в різних 

мовленнєвих висловлюваннях (словосполученнях, реченнях, текстах). 

Таким чином, усвідомлене вживання прийменникових конструкцій 

допомагає виробити у дітей мовленнєве чуття та явище перенесення, 

уточнити просторові уявлення, розуміти складні граматичні конструкції 

речень, а отже, підготувати дитину до навчання у школі. Саме це є основною 

метою всього комплексу корекційних заходів у системі роботи логопеда.. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Зокрема, 

перспективними напрямком нашого дослідження є апробація методики 

формування прийменниково-відмінкових конструкцій у молодших школярів 

із загальним недорозвитком мовлення.  
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